

父亲再婚，女儿想方设法划拉老爸家底，岂料——

# 老公嗜赌败家“人间蒸发” 继母挺身而出帮忙堵“窟窿”

这天，在哈市某小区，陈敏一家度过了难忘的一天。“妈，谢谢你！”这是陈敏第一次喊继母王美华“妈”。这一声“妈”，饱含了浓浓的情谊和说不清的复杂情绪，其中的原委还要从两年前父亲再婚说起。

## “恶贷”生活 “透卡”买房换车“套路”父亲

陈敏今年40岁，是一名教师。10岁那年，母亲因病去世。都说没妈的孩子像根草，可陈敏却不然。父亲陈文担心女儿受委屈，一直单身，父女俩相依为命。在父亲的悉心照顾下，陈敏就像小公主一样，无忧无虑地长大。上大学、就业、成家，每一步都很顺利。

2018年初，陈文与女儿商量打算再婚。原来，陈文在同学聚会中与王美华重续前缘。在学生时代，陈文与王美华曾经有过懵懂的感情，毕业后因为种种原因断了联系。聚会上，陈文得知王美华和自己一样，老伴儿去世多年，至今单身。

王美华也有一个女儿，在国外生活。女儿一直希望母亲能找个伴儿，缓解孤独。陈文和王美华经过一段时间的相处，决定组建家庭。

得知父亲要再婚，陈敏的第一反应是：父亲的财产会被别人瓜分走。于是，陈敏想方设法阻拦，没想到父亲决心已定。无奈，陈敏又生一计——开启“恶贷”生活，不信父亲会袖手旁观。

陈敏当时居住的房子是两室一厅，条件很好。为了“套路”父亲的家底，她透支了数张信用卡，贷款近百万元在江北购置了一套200平方米的住宅，还贷款换了一台奥迪车。

如此一番操作下来，陈敏每月得还贷近万元，可是工资只有4000多元，老公的收入也很不稳定。最重要的是，夫妻俩还要抚养一个上小学四年级的女儿。陈文虽

然不赞同女儿的做法，但仍然想尽办法帮女儿还贷。他用全部积蓄帮女儿还清了信用卡的透支金额，然后每月支援女儿5000元还贷，这是陈文每月退休金的一大半。即便如此，婚后的王美华也没有指责和埋怨陈敏，还经常喊陈敏回家吃饭。

## “后院着火” 老公迷上赌博挥霍逾百万元

就在陈敏一门心思算计掏空老爸的家底时，没想到自家“后院着了火”。

陈敏的老公赵成，没有固定的工作，在朋友的公司帮忙。赶上生意好的时候，收入丰厚；进入淡季时，经常一连几个月没有进账。陈敏和赵成虽是在网络上相识的，但夫妻俩的感情一直很好。然而，就在陈敏忙着算计老爸的时候，陈敏自己家却出事了。

今年4月，对陈敏来说是人生最为灰暗的一个月，她险些失去活下去的勇气。陈敏发现赵成不知何时开始迷上了赌博，为了还赌债，他悄悄卖掉了家里原有的住房和刚刚还清贷款的奥迪车。陈敏告诉笔者：“我原本打算卖掉这套房子，然后偿还一部分新房的贷款，缓解生活压力。结果，现在什么都没了！”同时，家里的存款也不翼而飞。陈敏大概估算了一下，赵成因赌博最少挥霍掉了150万元。

见此，陈敏与赵成办理了离婚手续。离婚后的赵成，就像人间蒸发了一样，彻底从陈敏和女儿的生活中消失。而陈敏，不但要独自抚养女儿，还要偿还巨额贷款。陈敏想过把房子卖掉，然而，由于房子面积大，加上地点偏僻，始终没有买家上门。



陈敏告诉笔者：“电费、水费，还有物业费……我身上分文皆无，只能抱着女儿哭……”就在陈敏最无助的时候，继母向她伸出了援助之手，鼓励她重新开启幸福生活，给女儿做个好榜样。

## “不计前嫌” 继母拿养老钱帮忙堵“窟窿”

陈敏家里出事后，父亲陈文和继母王美华几乎天天陪着她，唯恐她想不开做傻事。就在陈敏和父亲一筹莫展的时候，王美华决定卖掉自己原有的一套住房，帮助陈敏偿还贷款。

王美华每月退休金4000元左右，有一套50多平方米的住房。看到陈敏的处境，她果断处置住房，卖了60万元。这套房子原本是王美华的“养老钱”，以备不时之需。但此时为了陈敏，王美化选择了倾囊相助。

王美华跟陈敏说：“我也有女儿，如果我的女儿遇到这类问题，相信你父亲也会做出同样的决定。人老了都想安享晚年，但前提是子女要自立，生活无忧。我相信你父亲，同时也相信你。困难是暂时的，我相信只要现在帮你一把，将来你一定能重新站起来。”

接过继母的银行卡，陈敏的眼泪夺眶而出，她为自己曾经自私、狭隘的行为感到羞愧。她给继母打了一张欠条，表示这笔钱将来一定会还上，到时还会考虑到房子的升值情况。

7月，陈敏带着女儿搬到了父亲家。江北的住房被她租了出去，租金用来还贷。陈敏说：“继母对我就像亲姑娘一样，对我女儿更好。没想到30年后，我又重新找到了母爱……”

此后，王美华帮陈敏照看女儿，陈敏又做了一份兼职，希望能让家人生活得更好。陈敏告诉笔者：“女儿现在跟姥姥比跟我亲。有好吃的，先想到的一定是姥姥。”

王美华说：“凡事就看怎么想。帮继女照看孩子、一起生活，有人可能觉得负担重。可是换个角度想，我这也是享受天伦之乐。女儿远在异国他乡，就一个小外孙，一年到头也见不到一面。现在则不同，天天有外孙女陪我，很开心！”

“不管是二婚，还是原配，如果各自留心眼，这日子肯定没法过。多一份真诚，离幸福就更近一步。”王美华的话不仅仅点醒了陈敏，更道出了幸福的真谛。（文中人物皆为化名）

□永明

## 真实的黄昏恋： 比爱情少一点 离亲情近一些

老年人谈恋爱就像老房子着火——没救了！坊间流传的这句歇后语形容的老年人的恋爱状况在现实中虽然，但最后能真正走到一起过日子，且能相互陪伴到生命最后一刻的还是少数。真实的黄昏恋的情形往往是比爱情少一点，离亲情近一些。

### 虽是老相好

#### 日子还是各过各的

62岁的程阿姨和70岁的庞大叔均已丧偶，两人在文学沙龙活动中相识。因为兴趣爱好一致，几次活动下来，两人的共同语言就多了起来。庞大叔是跟随大儿子来青岛居住的，他自己的家在济南。于是，庞大叔便经常找机会邀约程阿姨到济南住几天。一来二去，两个人的感情迅速升温。程阿姨提出想领证，庞大叔对此却犹豫再三。庞大叔的顾虑是，他的两个儿子虽然不反对他找老伴儿，但若是领证就涉及将来的财产分配，而他并

不想把事情搞得那么复杂。于是，庞大叔提出和程阿姨过“双城生活”，一半时间住在济南他的家，一半时间住在青岛程阿姨的家。对这个提议，程阿姨虽然不是十分乐意，但能和自己相爱的人在一起，她还是欣然接受了。

这样的“双城生活”过了一年半后，事情发生了变化。程阿姨的女儿生了二胎，她要帮忙带孙辈，也就无法再去济南了。而庞大叔去青岛的次数也变少了，原因是二儿子也生了孩子，他也要帮忙带孙辈了。就这样，庞大叔和程阿姨不约而同地结束了“双城生活”，但感情还在，他们还会彼此问候，并约定孩子大些了再相聚。

### 丧偶找老伴儿

#### 只想找个唠嗑儿的人

78岁的王大妈是退休护士，79岁的吴大爷是退休教师，丧偶后多年的单身生活让他们都想找个能说说话的人。在朋友的介绍下，两人相识相熟了。相似的认知水平，让两人很能谈得来。平日里，两人互相关爱，遇到对方的生日或是重要的节日，彼此都会有所表示。天气好时，两人便相约出游。在外人看来，他们俨然就是一对老夫老妻。

对于这样的相处模式，吴大爷觉得挺好。吴大爷说：“我们身体都还不错，不

需要别人照顾，各自的孩子们也都挺好，我俩就当好朋友处着，相互独立又相互陪伴。一旦住到一起，事情就复杂了。”对此，王大妈也表示认可：“这样相处矛盾少，每次见面都很珍惜对方。”

比爱情少一点，离亲情近一些。这样的黄昏恋不以繁琐的法定程序为桎梏，也不以沉重的家庭责任为负担，而是基于相互理解、尊重和陪伴的纯粹情感。在这样的关系中，两人能够自由地享受彼此的陪伴，分享生活的点滴，同时又不失个人的独立与空间。这样的黄昏恋，温暖而不炙热，虽少了年轻时的激情与冲动，却多了一份岁月的沉淀与成熟。

□王丽洁

